

# ЛЕТНИ ИМУЩЕСТВЕНИ ЗАСТРАХОВКИ

(Продължава от бр. 14)



## КАКВО ТРЯБВА ДА НАПРАВИ ЗАСТРАХОВАНИЯТ, ЗА ДА СИ ПОЛУЧИ ОБЕЗЩЕТИЕТО

При щета на имуществото клиентът на ЗПАД „Алианц България“ трябва да уведоми до 3 дни след узнаването на събитието, а при кражба - до 24 часа.

Щетите могат да са разнообразни и изчерпателен списък на документите е невъзможно да се определи - най-общо документи, доказващи застрахователния интерес, т.е. за собствеността; полицата и платената премия; документи от компетентни органи, удостоверяващи събитието; документи, удостоверяващи размера на загубата - фактури, количествени и стойностни сметки на вещи лица и т.н.

Пълната застрахователна сума се изплаща при тотална щета и то, когато загубата отговаря на пълния размер на застрахователната сума.

Клиентът на ЗК „Орел“ АД трябва спешно да уведоми съответните компетентни държавни органи, както и застрахователя, чрез неговия денонощен асистенс център.

Обикновено обезщетението се определя до действителния размер на вредата, но не повече от застрахователната сума.

При тотални щети застрахователното обезщетение се изплаща в срок от 15 дни след представяне на всички документи, поискани от застрахователя.

При настъпило застрахователно събитие обичайната практика в ЗПАД „ДЗИ-Общо застраховане“ е клиентът да уведомява застрахователя в указаните срокове за извършване на оглед и констатиране на събитието и щетите.

Обезщетението се определя в съответствие с действително претърпените вреди към датата на застрахователното събитие.

Взломна е кражбата по смисъла на чл. 195 (1) т. 3, т.е. ако е извършена чрез разрушаване, повреждане или подкопаване на прегради, здраво направени за защита на лица или имот.

Клиентът пък на ЗПАД „Армеец“ също трябва да уведо-

(десет) дни след датата, към която застрахованият е предоставил всички изискани от застрахователя данни и документи, необходими за вземане на решение по предявената от него претенция.

## КАК СЕ ОПРЕДЕЛЯ ЗАСТРАХОВАТЕЛНАТА СУМА

„И при двата вида застраховки предоставяме възможността клиентът сам да определя застрахователната сума, като е желателно тя да бъде равна или близка до действителната стойност на застрахованото имущество, споделя Петър Петров от ЗПАД „Армеец“. Нямаме ограничения при определяне на този размер - нито като минимални, нито като максимални застрахователни суми.

Владимир Маринов обяснява, че застрахователната сума в ЗПАД „Алианц България“ се определя за конкретните имоти по избор на клиентите. Според него съгласно Кодекса за застраховане не може да надвишава действителната или възстановителната стойност на имуществото. За възстановителна се смята цената за възстановяване на имуществото от същия вид. Ако е уговорена по-малка застрахователна сума от действителната, съответно възстановителната стойност на застрахованото имущество, и то погине, обезще-



тението се определя според съотношението между застрахователната сума и действителната стойност - тогава има подзастраховане. Ако пък договорът е сключен с уговорка срещу първи риск, се обезщетява пълният размер на вредите, доколкото тя не надвишава застрахователната сума. Застраховката е евтина обикновено - от 21 до 44 лева, и има самоучастие от 100 лева. При този вид застраховка покритието има отношение към частични щети, и то към първото събитие.

Застрахователните суми в ЗПАД „ДЗИ-Общо застраховане“ са фиксирани в лева на база фиксирани лимити (срещу „първи риск“).

Има предвидено самоучастие на застрахования при известни условия в някои от рисковете - чулене на стъкла, злоумишлени действия на трети лица - 10% от всяка щета.

Застрахователната сума по застраховката на ЗК „Орел“ АД се определя по

ми писмено застрахователя в предвидените от закона срокове - до 7 дни, да бъде попълнено уведомление за щета.

При настъпило събитие служителите на компанията определят действителния размер на вредата. Ако има подзастраховане при „Защитен дом“ се определя действителният размер на пораженията. Пълната стойност на застрахователната сума се изплаща, когато щетата е тотална - например при пожар, при наводнение къщата се е срутила а движимото имущество е повредено тотално. Изплащането е в законово предвидените срокове - 15 дни от предоставянето на документите.

В ЗПАД „Армеец“, ако даден риск не е покрит и не е включен в полицата (т.е. не е платен), тогава не се изплаща обезщетението.

Предвидена е възможност, когато застрахователят има възможност да възстанови имуществото в натура, а не в пари. Това се прави, когато имуществото не може да бъде възстановено в предишния вид при тотално поражение. Намира се подобно имущество при подобна цена и във вид, какъвто е било преди настъпилото поражение.

Необходимо е при установена кражба клиентът своевременно да уведоми органите на полицата, за да може да има издирване

Отговорността на застрахователя при настъпване на щети върху имущества, застраховани срещу „първи риск“ в ЗПАД „Евроинс“, е до размера на действителната стойност на увреденото имущество към датата на настъпване на застрахователно събитие, но не повече от записаната в полицата застрахователна сума. При изчисляване на застрахователно обезщетение не се прилагат клаузи на подзастраховане.

Изплащането на застрахователното обезщетение се извършва най-късно до 10

Около 2 процента в портфейла на дружеството ЗПАД „Армеец“ са премиите приходи по застраховките на домашно имущество  
В портфейла на ЗПАД „Алианц България“ този вид застраховки са 2%-3%. В портфейла на ЗК „Орел“ АД - 10%-15%. Делът на имуществено застраховане от портфейла на дружество ЗПАД „Евроинс“ е 6,21%.

договаряне между застрахования и компанията.

Застраховката на ЗПАД „Евроинс“ е срещу „първи риск“, като застрахователната сума за всички варианти е лимитирана до определена стойност.

Няма предвидено самоучастие на застрахования.

## КАК СЕ ОПРЕДЕЛЯ ЗАСТРАХОВАТЕЛНАТА ПРЕМИЯ

Застрахователните премии са фиксирани в лева с включени отстъпки в ЗПАД „ДЗИ-Общо застраховане“, поради което допълнителни отстъпки и бонуси не се прилагат, нито при първоначално сключване на застраховката, нито при подновяване. Общата застрахователна премия, дължима по полицата, се получава като сбор от премии по основна и избираема комбинация. ЗПАД „ДЗИ-Общо застраховане“ има тарифа за застраховане на всички рискове по посочения продукт при застрахователни суми от 10 хил.лв - 11 лв. премия, и при 20 хил.лв. - 22 лева.

ЗПАД „Алианц България“ определя застрахователната премия в процент от застрахователната сума в зависимост от вида на имуществото. Така разширеното покритие по застраховката „Жилищни сгради и домашно имущество“ за къщи има цена 0.14% от застрахователната сума; за апартаменти - 0.12 на сто от застрахователната сума, и за външни обекти - 0.17 процента. При включване на рисковете земетресение и злоумишлени действия за същите сгради съответно

цената на застраховката в процент от застрахователната сума е съответно 0.28%; 0.25% и 0.33 процента.

Минималната премия за застраховката „Защитен дом“ на ЗПАД „Армеец“ е 10 лева, а за „Защитена фамилия“ - 15 лева.

По принцип премиите се определят като процент от застрахователната сума. При земетресението - в зависимост от територията, а при кражбата - в зависимост от степента на охраняемост.

По застраховката на ЗК „Орел“ АД може да се договори и самоучастие от страна на клиента само по риска „Кражба чрез взлом на движими имущества“ при определени условия.

Тарифата зависи от избраните рискове на застрахователна защита, но размерът на



дължимата от клиента вноска, разбира се, зависи от застрахователната сума. При пакетното предлагане на застраховката „Домашно имущество“, застрахователната премия варира в много широки граници в размер от 20 лв. до 243 лв.

Застрахователната премия в ЗПАД „Евроинс“ за най-евтиния вариант на застраховане, разпределена във времето, е по-малко от 2 лева на месец.

Темата разработи ИЛЕАНА СТОЯНОВА

офис - **Санди**  
Митническо  
агентство/спедиция

София 1202,  
ул. „Белоградчик“ № 1,  
ет. 2, офиси 3 и 8,  
тел./факс 310 811,  
тел. 931 15 40

\* **ОФОРМЯНЕ**  
НА ВСИЧКИ  
ДОКУМЕНТИ  
ВНОС/ИЗНОС

\* **ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО**  
ПРЕД  
МИТНИЧЕСКО  
УЧРЕЖДЕНИЕ

\* **СПЕДИЦИЯ**



## ЗД „Бул инс“ АД

ОБЯВЯВА  
КОНКУРС ПО ДОКУМЕНТИ

за управители на клонове за градовете  
Стара Загора, Враца, Добрич, Шумен, Кюстендил,  
Ловеч, Перник, Монтана, Габрово, Разград, Ямбол,  
Търговище, Видин, Смолян, Силистра, Свиленград,  
Варна, Бургас, Пловдив, Плевен.

Изисквания към кандидатите:

- ✓ Висше икономическо образование - магистър
- ✓ 5 години стаж на ръководна длъжност в застрахователно дружество
- ✓ Компютърна грамотност
- ✓ Владеенето на западен език е предимство

Документи се подават по пощата  
в срок до 31.08.2006 г. на адрес:

Гр. София, бул. „Витоша“ №17  
Директор „Клонова мрежа“ - Александър Давидов